

聚焦"世界无烟目"

5月31日是"世界无烟日",兰州市控烟领导小组发出倡议——

今天,请停吸停售香烟一天!

兰州公共场所控烟

倡议

本报讯(记者赵汇)5月31 日是第 25 个"世界无烟日",主 题是"烟草业干扰控烟",口号是 "牛命与烟草的对抗"。5 月 30 日, 兰州市控烟领导小组倡议广 大市民: 在5 月 31 日"无烟日" 当天.烟民们不在室内公共场所 吸烟:商业部门停售香烟一天。

吸一口烟

摄入 64 种强致癌物

烟草危害已成为当前最为 严重的公共卫生问题之一。"吸 烟有害健康"可谓尽人皆知,但 对烟草危害的且体认识,大多数 人却知之不详,而对于烟草对公 众群体性的健康影响,知之者更 是为数寥寥。研究表明, 当一个 人吸入烟草烟雾,不管是直接吸 人还是一手烟、都吸入了7000 多种化学物质,其中有毒物质达 250 多种,这其中已知的致痛物 质至少有60余种。

日前 中国已成为世界上最 大的烟草生产国和消费国,中国 疾病预防控制中心《2010全球 成人烟草调查——中国报告》显 示.我国 15 岁及以上人群的吸 烟室为28.1%,吸烟者总人数达 3.01 亿,超过70%的非吸烟者 遭受着二手烟暴露的危害, 2005 年中国人群归因于烟草使 用的死亡人数高达 120 万人。

有数据显示,我国每天约有 2000 人死干烟草相关疾病。据 介绍,烟草在燃烧时从烟雾中分 离出有害成分达3000余种,其 中主要有害物质为尼古丁、烟焦 油、一氧化碳等,其中至少有64 种是强烈的致癌物质。一个每 天吸 15 到 20 支香烟的人,其 患肺痛致死的几率要比不吸烟 的人大14倍,其死于心脏病的 示,在每天吸25支以上香烟的 人中,肺癌的发生率为12%。

肺癌患者

逾两成"二手烟"引起

吸烟不仅给自身健康造成 危害,他们吸烟时产生的二手 烟,也会给不吸烟者造成危害, 引起肺癌等恶性肿瘤、慢阻肺 心血管病、脑血管病等严重疾 病,尤其可危害孕妇、婴儿和儿 童的健康。有研究表明,与吸烟 者共同生活的女性,患肺癌几率 比常人高出 6 倍;20%-30%的 肺癌患者是由"二手烟"引起的。 大量研究已证明,二手烟暴露对 公众群体性健康危害严重,公共 场所是发生二手烟暴露最为严 重的重灾区之一。临床科学证 实,有 2/3 的家庭和 20%-30% 的工作场所和公共场所室内的 空气受到烟草烟雾的污染,吸烟 已成为一个严重影响广大市民 健康的公共卫生问题。

兰州倡议

"无烟日"不吸不卖烟

为了保护不吸烟人群免漕 手烟暴露的侵害,保护我们的 孩子、亲朋和社会大众的健康. 5月30日, 兰州市控烟领导小 组倡议广大市民从自身做起参 与控烟, 尽快戒烟并抵制二手 烟;倡议烟民们在"无烟日"当天 不在室内公共场所吸烟;倡议全 市广大商业部门在5月31日停 售香烟一天,并在售烟的柜台前 标明"吸烟有害健康"、"禁止向 未成年人售烟"等警示标语。

兰州市控烟领导小组负责 人万丽萍称,调查显示,我国有 7.4 亿非吸烟者遭受二手烟危 害。公共场所是发生二手烟暴露 最为严重的地方,为保护大多数 群众利益,在公共场所实施禁烟 行动刻不容缓。 她表示, 作为 一位普通公民,我们应当顺应时 代发展潮流,自觉抵制吸烟的不 良嗜好,不能让烟草烟雾成为威 胁群众生命安全的最大杀手!

想戒烟不妨试试中医

本报讯 (记者赵汇)尽早戒 烟是烟民回归健康的第一步,日 前甘肃省中医院呼吸科(戒烟门 诊) 主任王兰娣主任医师表示。 中医药在戒烟方面有较好的效 果,想要戒烟者,可在心理充分 放松的情况下辅助中医药讲行 治疗,可调节烟草带来的机体损 伤,副作用小,戒烟效果很好。王 兰娣为想要戒烟的烟民推荐了 汤、茶、糖、酒四味中药方,帮助 烟民戒除烟瘾。具体如下

● 中药戒烟汤: 鱼腥草 30 克,地龙、远志各15克,藿喷鼻、 薄荷、甘草各10克.人参5克. 水煎服,每日一剂,分5次饮服。

② 中药戒烟茶·鱼腥草 250 克,水煎当茶饮,每日早晚煎服。

3 中药戒烟糖: 藿喷鼻 60 克,薄荷、甘草各30克,研粉末状 调入葡萄糖粉 20 克、白砂糖 15 克,混匀备用,想吸烟时吃15克。

4 中药戒烟酒: 鱼腥草 60 克,远志、甘草各20克,地龙、薄 荷、藿喷鼻各 15 克研碎浸于1 公斤 60 度的酒中, 然后加盖密 封半月后饮用。戒烟时,每次服 10-15 毫升,每日 8-12 次





由甘肃省健康 教育所主办的"人人 参与控烟 共创健康 无烟环境"官传活动 昨在兰州市五泉下 广场举行,过往行人 纷纷在写有"远离烟 草"的横幅上签名。 本报记者 裴强 摄



我省首家戒烟门诊

少人问津悄然关张

兰州公共场所控烟



在"世界无烟日"前夕,记者调查 发现,在我省设立的一些戒烟门诊尽 管每周都要开诊几个半天时间,但少 有人问津。而我省在甘肃省人民医院 设立的首家戒烟门诊已经悄然关张。

首家戒烟门诊悄然关张

早在2008年10月,我省首个戒 烟门诊在省人民医院开诊。门诊开张 之初定为每周三、周六下午开诊,开 展免费义诊和咨询活动。按最初构 想,该门诊主要是公益性质,戒烟的 成败关键取决于吸烟者的决心,他们 会根据就诊者情况开展指导,并制定 戒烟方案,对干重症吸烟者,采取一 定的药物干预

但事与愿违,伴随时间的推移,前 来就诊的烟民从门诊初设时的每天 20 多人逐渐减少,到了 2010年,有 时一下午前来就诊的吸烟者只有五六 人。在这种"赔本赚吆喝"的情势之下。

这个全省首家专门的"戒烟门诊"悄然 关张。如今,如果有病人前来咨询戒烟 的事宜,直接由呼吸科接诊。

此后,兰大一院、省肿瘤医院也相 继开办了类似门诊, 但前来就诊的烟 民人数少之又少,戒烟难、治疗价格 贵,费用又不能进入医保,直接导致了 戒烟门诊遇冷,这些门诊也都是惨淡 5月29日,记者在兰大一院的 呼吸科诊室调查发现,排队等待就诊 的市民都是各种呼吸道疾病患者,但 无一人是专门来咨询戒烟事官的。

省人民医院呼吸科副主任医师张 方原来就是戒烟门诊的专职医生,她 回忆,门诊设立之初免费义诊,门庭若 市,每次都有二三十人前来就诊,有的 更是从白银、金昌慕名而来。随着门诊 开始收挂号费,加之治疗药物需要自 行购买,一些烟民打了很堂鼓。

坚持戒烟一年者不到 3%

您知道吸烟是一种病吗?记者随 机采访的几名资深烟民听到这个问题 时,大家纷纷摇头认为"抽烟能提神"。 "抽烟是一种慢性成瘾性疾病,WHO (世界卫生组织)已经将烟草依赖列入 国际疾病分类,确认烟草是目前人类

健康的最大威胁。"兰州市卫生局副局 长谢伟表示,吸烟上瘾,主要是对尼古 丁上瘾,香烟里面的尼古丁吸收到体 内后,会刺激大脑中的犒赏中枢,产生 愉悦感,人会觉得很精神,确实能够在 人比较焦虑的时候缓解焦虑, 但这种 缓解作用是要上瘾的,而且除了身体 上瘾,心理也有瘾。当尼古丁的作用消 失的时候,人就会坐立不安非常焦虑, 会想方设法再次获取,酒精、毒品之类 的上瘾机制基本都是这样的。

据统计,约46%的烟民每年都尝 试戒烟,但只有不到3%能够坚持戒 烟一年以上。"烟草依赖是一种慢性高 复发性疾病,具有独特的发病机理。单 纯靠毅力来戒的话,十戒九败。而通过 戒烟门诊,成功率会提高好多倍,特别 是医生会根据每个人的状况提供个性 化的指导。"张方对记者说。

烟民为何对戒烟"不感冒"

对于烟民为何对戒烟"不感冒"的 问题,医务人员是这样看待的:从患者 生理、社会氛围和戒烟费用来看,想戒 烟"难于上青天",因此主动到"戒烟门 诊"就诊的患者寥寥无几。首先,烟草依 赖是一种慢性成瘾性疾病,尼古丁依赖 症戒除过程中,患者要面对诸如心烦 焦虑、抑郁、坐立不安、注意力不集中 失眠、恶心等症状,同时也激发了他们 对烟草的渴求;其次,整个社会还没有 形成控烟的良好氛围,而在社交场合 别人"敬烟"更成为立场不坚定戒烟者 复吸的极好借口;此外,中国戒烟药物 并未纳入医保, 让一些有戒烟愿望的 本报记者 赵汇 人感到有负担。

中医世家七代治耳病传人,国家高等中医院校毕业黄主任历经 十几年来呕心沥血。巧用天然野生五虫蚂蚁人药,成功研制"复聪蚂蚁 开窍散"系列方剂,经临床数千例患者证实,该疗法对克制久治不愈的 耳聋耳鸣、眩晕症、脑鸣、耳内沉闷堵塞感、中耳炎、耳膜穿孔、神经性 突发性、噪音性、药物性等耳聋耳鸣疗效一针见血,疗法堪称一绝。

郑重声明:黄主任用精研学科免费为患者做·中医人体鼓膜术·古法鬼门十三针法·鳄灵九法·鹤页 囊复聪八法·穴封神三针法等技术治疗耳病直至痊愈。 **您可拨打 13919817803 预约**

独特配方,专治顽固性头痛、失眠抑郁症而誉满金城

记忆力减退,入睡困难、睡眠浮浅、多梦、健忘、神经衰弱、焦虑症、抑郁症、更年期综合症,"疗效一绝"不论病情轻重,轻者当天见效。短期治愈,不但能使头痛失眠抑郁症得到彻底根治,使头脑清醒,记忆力明显增强, 解决了长期服用西药的成瘾性,治标不治本,反复发作的一大难题,多年来已为无数患者解除了痛苦。 **咨询电话**:13893173395 地址: 兰州市临夏路 199 号兰州疑难病中医药研究所益仁堂解放门站下车即到(立交桥东南侧)

兰州康复中心医院冯大夫中医世家五世传人,国家高等中医 院校毕业,首创"培元驱毒大法",杜绝皮肤病反复发作难题。以治 疗牛皮癣、鱼鳞病、扁平疣、皮肤淀粉样变,皮炎湿疹等各种皮肤顽 癣而名扬西北,凡经治愈的患者说:"人各有长,不服不行!"三付见 效,短期治愈,费用30-60元。 预约电话:15101320186